

把雷锋精神代代传承下去

退役军人 智韩祿

在毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60年来,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平做出重要指示强调:在新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常,化作经常,让雷锋在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

我们在学习习近平重要指示的基础上,要深刻认识和理解毛泽东

等老一辈革命家为雷锋同志题词的重要内容及精神实质。毛泽东为雷锋同志题词“向雷锋同志学习”;周恩来题词“向雷锋同志学习,憎爱分明的阶级立场,言行一致的革命精神,公而忘私的共产主义风格,奋不顾身的无产阶级斗志”;刘少奇题词“学习雷锋同志平凡而伟大的共产主义精神”;朱德题词“学习雷锋做毛主席的好战士”;邓小平题词“愿当个真正的共产主义者,就应该向雷锋同志的品德和风格学习。”;陈云题词“雷锋是中国人民的好儿子,大家向他学习”;江泽民题词“学习雷锋同志,弘扬雷锋精神。”

我们每个党员、干部、群众都

要认真学习习近平总书记关于弘扬雷锋精神的论述,学习老一辈革命家为雷锋同志的题词,要在加强精神文明建设的同时,营造良好的社会风气,要积极开展学雷锋活动,传唱学雷锋歌曲,人人做好事,个个敢当活雷锋,誓做永不生锈的螺丝钉。雷锋是我们的生死战友,在部队一生只活了22岁,是我们的离别弟兄,历史车轮滚滚向前,雷锋精神代代相传,雷锋精神永不过时,永远是学习的典范。学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党。我们要把学雷锋和实际行动结合起来,在平凡的岗位上做贡献,做出不平凡的事迹,把雷锋精神代代传承下去。

哦 地黄

赵永生

谷雨时节,我在内丘县柳林镇曹川村驻村。走访入户时发现,村里乡亲们的房前屋后,还有村西、村南潺潺流水的河道两旁的林地或者田埂上,冒出来许许多多地黄,暗紫红色毛茸茸的喇叭花朵,在阳光下显得十分鲜艳。这让我想起童年时,在家乡割猪草时,沿着垄沟,寻找地黄所开紫色喇叭花的情景,小伙伴们一旦发现那地黄花,会高兴的连将花朵从花萼里摘下,然后轻轻的放到嘴边,用力的吮吸,舌尖上满是甜甜的味道。我们叫它“酒酒棵”。

上初中时,曾读过一篇散文《花儿开在老龙头》,作者是谁我淡忘了。但文章的内容却十分深刻,大意是赞叹地黄的,文章写道:“只要有土,不论多么贫瘠、艰难,种子都可以落地生根,它以微弱之力,撑起一道美丽的风景,不止是风景,还以己之力疗人之病。《本草纲目》称其:‘填骨髓,长肌肉,生精血……’,感觉这功效,不仅是对人的身体。”

地黄,属多年生草本植物,别

名生地、生地黄,小鸡喝酒等。常生于海拔50—1100米的荒山坡、山脚、墙边、路旁等处。在我国多地都可种植,成为重要的创汇产品之一,也是四大怀药之一,在河南孟州已有千余年的记载。它分为鲜地黄、干地黄。在止血、清热、生津方面,鲜地黄胜于干地黄。干地黄有清热凉血、养阴、生津的功效。它的花期从四月一直开到七月,具有一定的观赏价值。

我上小学的时候,正赶上勤工俭学。秋天放学后,和同学们一道去沟边找中药材挖,地黄就是其中之一。地黄的根扎的特别深,难怪它有很长的花期,我们用小镢头儿往下刨,直到挖到它的根块儿,才小心翼翼地取出鲜地黄。因为根的颜色是黄的,故称为地黄。

我们村里有一位老中医,他说:地黄的用途很广,大量的地黄能治疗顽固性失眠。因而,我们采集的野生地黄,不用出村儿就可以卖掉,成为他自己炮制地黄的原材料。记得有一年过年,村里老中医的家门

上贴了这样一副对联,上联是:半夏当归生地何如熟地好,下联是:千年独活红参自比白参差。让我加深了对地黄的印象。

当时班上有位小同学,经常大便干,晚上盗汗。村里的老中医便摸过他的脉,凝视许久后说是阴虚,后来吃了老中医配制的六味地黄丸。没错多长时间,就调理好了。

后来,我在中医院参加工作,常常和中药师们打交道,进一步了解了地黄的药性。鲜地黄晒干了叫生地,炮制后颜色变黑,就成了熟地,它归肾经和脾经,入血分,生地性寒,熟地性偏温,可滋阴补血。单位里有位上世纪六十年代中医科班出身的同事,他所开具的处方里每每缺了地黄,比如四物汤、归脾汤、犀角地黄汤、百合地黄汤等等,常常有意想不到的效果。

他感言:地黄是中药里最有疗效且最低调的一种。一般地黄不做君药,却总能与其他中药配伍,达到治病救人的目的。

我从这味中药里得到启迪,这不也正是我们做人的准则吗?走在点缀着地黄的庄里,四处充满着浓郁的乡野气息,置身于它们其中,又恍惚觉得,每一棵地黄,宛如庄里的主人,为了美丽乡村,奉献着自己的叶、自己的花,甚至自己的根,直至全部。哦,地黄……

中丘诗行

满江红·新时代抒怀

魏连敏

水跃云腾,鱼儿乐,翔翱俗畔。神箭起,踏荧巡月,入天官赞。砥砺千秋前进路,百年梦逐心仪瀚。锦图展,寰宇树雄风,洲洋叹。

仓颉实,浓雾散,播战鼓,红旗贯。我鲲鹏昂首,屹巖春璨。峰雪皑皑今从越,丹枝怒放馨园焕。江上舟,茗韵钓垂谈,花重岸!

七绝·谷雨

魏连敏

温升雨足送春归,点豆移苗迎夏辉。东发田园身影俏,花迷景韵惹人依。

幸福城

石润生

杨柳吐绿舞春风,桃花花开粉伴红。远山青青太子立,西河弯弯流水清。园林规划绿生景,美丽建设花中行。千年瓷都多魅力,宜居宜游幸福城。

千佛阁

石润生

巍巍千年阁,重建燃香火。问史齐白马,传经聚祥客。梵音绕樛飞,佛歌系云鹤。慈悲行善事,世间少罪恶。

赞劳动者

马永红

时逢五一焕新装,响亮歌声阵阵扬。虎跃龙腾兴大业,兔飞凤起奔康庄。文明历史金光灿,幸福生花汗水香。劳动人民当赞颂,年年岁岁享荣昌。

红薯花儿开

董莲芬

去年十一长假期间,我正在做饭,只听见不满四岁半的小孙子大声喊道:“奶奶快看,红薯发芽啦!”话音未落,他便拿着一块儿红薯跑到我眼前:“咱们种上吧,等长出叶子我们就可以做菜饼吃啦!”我说:“好啊!就听你的吧!”

我接过红薯,顺手把发芽的那头切下来递给他:“去看看哪个花盆闲着就种在哪里好了”。小孙子接过红薯高兴地跑去阳台了。

等我炒好菜,孙子非要拉着我去看他刚刚栽好的红薯。“哇!你挺会栽的,还知道芽芽儿朝上!”他得意地看着栽好的红薯苗儿说道:“等它长出大叶子我们就可以做菜饼吃了!”

在孙子的精心照料下,那块儿红薯先是长出了一撮鲜嫩的绿“头发”。因为疫情原因,10月21日他就提前回深圳了,那棵红薯苗一直就在光照充足的阳台上缓慢地生长着。每次和孙子视频连线,他总让我把镜头对准红薯苗儿看看长成什么样子了。虽然他很在意,可我每次都是看见红薯叶子打蔫了才会给它浇点儿水。我的意思是,吃不吃红薯叶儿是小事,只要红薯苗儿

还活着我就能给孙子交代了。

转眼春节已近,疫情管控突然放开了,三年来儿子一家四口第一次回来过年。孙子进家后第一时间就跑到阳台去看他的红薯苗,“奶奶!这红薯长得真慢呀!”我说:“是啊!因为冬天天气冷,长得肯定就会慢一些”。孙子用手扒拉扒拉花盆里的土说:“奶奶!红薯苗渴了,土都是干的了!”只见他拿起水壶灌上水就开始浇,待红薯喝饱了水他才满意地说:“好好长吧!红薯苗我爱你!”

就这样,孙子在家的十几天里,每天起床第一件事就是看看红薯叶子长大了没有。在孙子的关切下,红薯苗明显的长大了,只是春节期间各种绿叶蔬菜准备充足,直到正月初九儿子一家返回深圳前我

们也没有机会吃它。临出门时孙子还不忘嘱咐道:“奶奶,您一定记得给红薯浇水啊!”

转眼到了元宵节。这天早晨,我照例先到阳台,把我种的那些花草草端详一番。当我的目光投向红薯苗时,我惊奇地发现一根藤上竟然开出了两朵喇叭花!粉紫色的,酷似牵牛花。我大声喊来老伴一起赏花,他边看边道:“少见、少见!红薯花儿开?”我随口接上:“好运自然来”。

老伴儿说他小时候在生产队干农活儿时见过一次红薯开花,可我却第一次啊!我马上拍了张照片给儿媳妇发过去,好给小孙子一个巨大的惊喜。

我也是兴奋不已,吃过早饭锅都没来得及刷,选了几张照片配上

几行文字就发了朋友圈,还特意让亲友们猜猜这是什么花。几乎无一例外,他们猜的都是牵牛花。当我明确告诉大家是红薯花时,亲友们纷纷表示质疑,甚至说我不是搞错了;更有几个好奇心极强的邻居登堂入室,非要亲眼目睹这奇花的芳容……

其实红薯开花是有条件的,一是红薯是短日照植物,南方短日照时间较长,红薯开花比较常见;而北方短日照时间较短,红薯开花的情况则极为罕见。二是花蕾形成期,月平均温度要高于27摄氏度,昼夜温差小于10摄氏度;三是红薯苗还要干旱缺水!总是浇水红薯是不会开花的。

我终于明白,我家冬日的阳台使得红薯开花的几个条件全都具备,红薯开花便是自然而然的事情

了。

关于红薯开花是吉是凶,北方有“红薯开花,夫妻分家”之说。我们都知道,“一季红薯半年粮”,是说红薯容易种植,产量又高,营养丰富,人畜都能吃。农民在一年之中,大部分时间都是吃红薯来充饥。可是遇到大旱之年,温度又高,红薯开花的几率就高,从而极大地影响到红薯的产量,因此人们把“红薯开花”看成是不好的预兆,甚至还会影响到夫妻二人的感情,以至于闹到夫妻分家的地步!我认为这种说法是没有任何科学依据的。

还有一种说法:红薯开花在风水上具有很好的寓意,那就是吉祥如意。

我向来信奉“物以稀为贵”。既然“红薯开花”难得一见,那就显得弥足珍贵,我更是视若家中瑰宝。我家这棵红薯开花始于立春后的第二天,也就是元宵佳节当天,至今已经陆陆续续开了二十多花了,肯定是好的寓意和吉兆啊!

春回大地,万物复苏;大疫已经远去,经济持续回暖。所以我毅然坚信那句话:“红薯花儿开,好运自然来!”